

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

Csütörtök
1923 november hó 22.

Felolós szerkesztő: Dr. Hegedüs Loránt.
Szerkesztőség: Piac-utca 34. szám.
Telefon: 10-20, éjjel: 18. Kiadóhivatal: Piac-utca 49. Telefon: 18. szám.

ÁRA:
300
KORONA

Kiadó: Hegedüs és Sándor Irodalmi és nyomdai részvénytársaság.
Az előfizetés ára: havonta 6000 korona, külföldre 12000 korona.

Debreczen.

XXI. évf. 265. szám.

Tanukihallgatások az Ulain-ügyben a mentelmi bizottság előtt

Budapest, nov. 21. A nemzetgyűlés mentelmi bizottsága ma délután folytatta Ulain Ferenc nemzetgyűlési képviselő mentelmi ügyének tárgyalását. A bizottság, amely előtt Mikovényi Jenő előadó befejezte az anyag ismertetését, meghallgatta Döhmelt Frigyeszt, Rakovszky Iván belügyminisztert, Vázsonyi Vilmos képviselőt. Hetényi Imre és Czövek Sándor főkapitány helyetteseket. Tekintettel az idő előrehaladott voltára, különösen pedig arra, hogy a mentelmi bizottság tagjai annak következtében, hogy reggel 10 óra óta az éjszakai órákig a parlamentben voltak elfoglalva, kimerültek voltak s az előadó javaslatára meginduló vita előreláthatólag hosszabbnak ígérkezik, az ülést félbeszakították és folytatását holnap délelőtt 10 órára tűzték ki.

Vázsonyi vallomása

A Magyar Távirati Iroda jelenti: Vázsonyi Vilmost ma délután a mentelmi bizottság ülésén tanuképen hallgatták ki. Vallomásáról a következőképp nyilatkozott:

— Elmondtam a mentelmi bizottság ülésén, hogy augusztus végén jelent meg nálam Döhmelt és elmondta, hogy Magyarország irradalmi kormányt akarnak alakítani. A puccs már megvan szervezve és csak segítséget kérnek a bajoroktól. Erre a célra behívták Magyarországra Ludendorffot, Bauerit és Hitlerit, akik mint német professzorok jelennek meg Sopronban és ott elhelyezkednek. A magyarországi összeesküvéssel kötött megállapodásokat ratifikálták.

— A dolgot kötelességszerűen jelentettem Daruváry külügyminiszternek és Rakovszky belügyminiszternek. Kezdetben fogva bizonyos gyanakvásból voltunk Döhmelt személye iránt, mert attól tartottunk, hogy a másik oldalról küldték Döhmelt, abból a célból, hogy rábíriának bennünket valamire, amiért azután miniket kiűveztek. A miniszter urak egyike azt mondotta, hogy szeretne ennek az embernek a szemébe nézni és irásait megvizsgálni, még mielőtt bármilyen rendőri eljárás indulna meg. Ennek folytán kérte Fábiant képviselőt, hogy Döhmelt vigye közszolgálati kihallgatásra, ami a rendőri nyomozást megelőzi. Ez megtörtént. Döhmelt kihallgatása órákig tartott és jelen voltak Daruváry és Rakovszky miniszterek. Kánya Kálmán rendkívüli követ és meghatalmazott miniszter, a külügyminisztérium egy tisztviselője, továbbá Fábiant képviselő, mint hallgató. Ezután abban állapodtak meg, hogy Döhmelt Bajorországba küldik egy rendőrtisztviselő kíséretében. Ez is megtörtént. A rendőrtisztviselő a magyar összeesküvők megbízottjaként szerepelt és feladata volt Hitler és Ludendorff kedvét elvenni attól, hogy Magyarországra jöjjenek. A rendőrtisztviselő kijelentette ott, hogy ne jöjjenek semmiféle hívásra Magyarországra, mert akik ide akarják hívni őket, be akarják ugratni. A mikor Döhmelt visszaérkezett, egy rendőrtisztviselő, mint a bajor őrmester, a Royal-szállóba érkezett és Döhmelt értesítette Bopulát és Szemerét, hogy a bajor királyi megérkezett. Ekkor említette Döhmelt az Ulain nevével is, hogy az is meg fog jelenni. Bobula és társa azt mondták, hogy az őrmester jöjjön a Gellért-szállóba. Ez azonban nem mert odamenni, hanem „elutazott”. Ez is hivatalos ténykedés volt és pedig Rakovszky belügyminiszter tudtával. Ezután egyszer ismét megjelent Döhmelt és azt mondta, hogy a puccs nemsokára be fog következni. Nyom-

ban felkerestem a helyettes miniszterelnököt, Vass Józsefet, nála tartózkodott Rakovszky belügyminiszter és Csáky honvédelmi miniszter. Rakovszky belügyminiszter ez alkalommal közölte velem, hogy az országban még régebben fegyvereket osztottak ki az állambiztonsági megbízottak között, ezeket a fegyvereket most a honvédelmi miniszter összeszedette és csupán Szemere az, aki vonakodik közrejárni, hogy körülbelül 600 fegyver, amelyek az ő embeinek gondjára vannak bízva, vizsgálakörüljön. Ezek után, minthogy bizonyítékokat nem tudtak szerezni, Hetényi főkapitányhelyettes barátságosan érintkezésbe lépett Prónay Pál alezredessel és figyelmeztette őt arra, hogy milyen hírek keringenek; Marinovich főkapitányhelyettes pedig Szemerét figyelmeztette ugyanezzel.

Habsburg-vita a nemzetgyűlésen

Budapest, nov. 21. A nemzetgyűlés mai ülésén részleteiben is elfogadták az auto-adoról szóló törvényjavaslatot. Ezután letárgyalták a buzaválatok meghatározott jelzőkkel a télelőnyvi bejegyzéséről, majd a pénztartozások késedelmes fizetéséről szóló törvényjavaslatot és áttertek az interpellációkra.

Klebsberg sógora

Rakovszky István hibáztatja, hogy a miniszterek nem válaszolnak az elküldött interpellációkra. *III. Kovács Gyulának, a kultuszminiszter sógorának, a Ferenc József-intézet kormányzójává történt kinevezését teszi szóvá.* Kijelenti, hogy a repotizmusnak ilyen példáiával 27 évi parlamenti működése alatt nem találkozott. Kérdés: felviágozította-e a kultuszminiszter a minisztertanácsot arról, hogy a kinevezés csak a törvény megsértésével történhetett és hogy Kovács Gyula a sógora? Nem nyugszik, míg a kultuszminiszter nem válaszol az interpellációra. Ha férfi, álljon helyt. Hiba mosolyog a belügyminiszter ur — mondja Rakovszky Iván felé — ha azonban a belügyminiszter urtól a káröröm szól, annak nagyon örülök. Szakács Andor a miniszteri felelősségről szóló 1848-iki törvény alapján indítványozza, hogy a kultuszminiszteri azonnali válaszára idézzék meg.

Az indítványt a Ház 65 szóval 48 ellenében elveti.

A Habsburg-propaganda

Szakács Andor szóváteszi, hogy Ottó főherceg születésnapján misét tartottak, melynek politikai tüntetésjellegű adtak, egyes lapok pedig úgy tüntetik fel a királykérdést, mintha az már meg volna oldva és Ottó Magyarország törvényes királya volna. Erre vonatkozólag újságcikket olvas föl, miközben a legitimisták és szocialisták között hangos szóváltás támad.

Szakács: A mise alkalmával ingyen osztogatták Ottó képét.

Huszár Elemér: Talán jobb szereték volna, ha részvényeket osztogattak volna?

Szakács: Nincs kifogása az ellen, hogy valakinek az a meggyőződése, hogy legjobban les, ha a megboldogult Károly királynak legidősebb fia lesz az utódja. Most azonban érvényben van a törvény, hogy a királyválasztás joga visszazárt a nemzetre.

Hosszú vita keletkezett ezután, a melyben Horváth Zoltán, Homonnay Tivadár és Vargha Gábor szólaftak

— Minthogy a parlamenti ülésszak befejeződött, szeptember 12-én eltávoztam Magyarországból és csak november 12-én tértem vissza. Távollételem alatt lapokat sem olvastam, úgy hogy az ügyről csak Bécsben szerzefem tudomást. Végül kijelentettem, hogy nem tudom megérteni azt, miért tartóztatják le Döhmelt és miért nem mondták meg, hogy Döhmelt a rendőrségnek konfidense volt.

Vázsonyi ezután megemlékezett arról, hogy Rakovszky belügyminiszter vallomásában említést tett egy memorandumról, amelyet Ulain a kormányzóhoz intézett. Ezt a memorandumot Ulain már letárgyaltatása idején intézte a kormányzóhoz és ebben arra kéri a kormányzót, hogy Döhmelt ne tartóztassák le, mert ezáltal a bajor-magyar viszony véglegesen megzavarvánék.

A Magyar Távirati Iroda nem közli, hogy Vázsonyi hol és ki előtt tette ezt a nyilatkozatot a mentelmi bizottságban tett vallomásáról.

kedik a törvénnyel, azt el fogjuk nyomni. (Taps.)

A bíróság kétféle felfogása a királykérdésről

Nagy Emil igazságügyminiszter: Egyes képviselő urak megengedték maguknak azt, hogy a miniszterelnök beszéde alatt a bíróság ellen kitérjenek.

Rupert Rezső: Senki a bíróság ellen nem szólt, csupán egy rossz ítélet ellen! (Nagy zaj.)

Nagy Emil: Ne folytassák ezt az eljárást, mert ez a destruktív jellegű bír.

Rassay valamit közbeszólt.

Nagy Emil ingerülten Rassay felé: Ne méltóztassék nagyképűsökné, elintézzék ezt négyesemközt. A bíróságnál kétféle felfogás küzd egymással. Az 192. évi XLVII. tc. a bíróság egy részének felfogása szerint csak a király jogának gyakorlását szünteti meg, a király személyét azonban védi.

Felkiáltások: Láttuk Budaörsnél! Nagy Ernő: Budaörsnél díszlövés volt!

Nagy Emil: Ne csináljanak ebből politikát. Ha valakinek más véleménye van, ne szidia mindiárt a bíróságot a mentelmi jog védelme alatt.

Szakács Andor: Cédulákat mutat fel, amelyek a nagyközönséget a misére invitálták. Ezeket II. Ottó apostoli király ölésebe örökös királyról van szó. A törvény megszüntette a Habsburg-ház uralkodását, hogy lehet hát Ottót királynak nevezni!

Elnök: Utólag rendreutasítja Horváth Zoltánt és Propper Sándort, mert egy ítélet szóváltétele kapcsán Horváth azt kiáltofta: „Szégyen, gyalázat!” Propper pedig pufolt.

Rupert Rezső személyes kérdésben szólal fel, mire a kormány párt kivonult, Rupert utának kiáltja:

— Ugyis tudom, hogy olvassák az újságban. (Nagy derültség.)

Rupert Rezső: A közbeszólások épp a bíróság tekintélye érdekében történtek, hogy egy-két hibás ítélet ne esorbítsa a bírói tekintélyt. Mi a köztársasági propagandával szemben sem kívánunk más eljárást, mint ami a Habsburg-ház ügyében fennáll.

Nagy Emil igazságügyminiszter azt fejtette ki, hogy Rupert felfogása jogilag hibás.

Meskó Zoltán: Szóval nem lehet megsérteni a királyt, csak ágyugolyóval! Budaörsi jogászok!

Fábiant Béla interpellációját az Oroszországban maradt hadifoglyok hazahozatala érdekében kiadták a miniszterelnöknek és a népielvi miniszternek.

Kéthly Anna a cselédrazzia ellen szólal fel, mire

Rakovszky Iván belügyminiszter kijelenti, hogy ez a tisztességes, rendes háztartási alkalmazottak érdekében történt.

Betiltott kongresszusok

Rothenstein Mór a könyvnyomdási kongresszusának betiltása miatt interpellált.

Rakovszky belügyminiszter szerint ez azért történt, mert a napirenden egy bizottság ülése is szerepelt, a mely már hosszabb idő óta hatósági ellenőrzés nélkül működik.

Kéthly Anna a magántisztviselők szövetsége, a pénzügyi tisztviselők országos szövetsége és a biztosítási tisztviselők országos szövetsége által összehívott kiküldött-kongresszus betiltásáról interpellált.

Rakovszky belügyminiszter: Azért tiltották be a gyűlést, mert az kiküldött-kongresszusnak volt jelelve, ilyenről pedig az alapszabályokban nincsen szó.

A szociáldemokraták a választ nagy felzúdulással és kiabálással fogadták. Az ülés 5 órakor ért véget.

Debrecen társadalmi sűrűségi a Déri-muzeum felépítését

A Déri-muzeum építése elől az utolsó akadályokat is elhárító tárgyalások most vannak folyamatban. A Déri-muzeumnak — mint már jelentettük — a részletterveit is elkészítették Györgyi Dénes és Münnich Aladár műépítésszek, azokat átnevezte maga Déri Frigyes is és tetszésével találkozta, valamint egyhangulag elfogadta a muzeumépítő-bizottság is a kultuszminisztériumban nemrég tartott tanácskozásán.

Györgyi Dénes és Münnich Aladár a megbeszélések szerint most táviratilag értesítették a város vezetőségét, hogy *pénteken reggel Debrecenbe érkeznek, hogy bemutassák a tannésnak a részletterveket* és hogy a Déri-muzeum pontos helyének megállapítása végett tanácskozásokat folytassanak. Ebből a célból dr. Magoss György polgármester pénteken délelőtre rendkívüli ülésre hívja egybe a városi tanácsot.

A Déri-muzeum ügyében egyébként újabb társadalmi akció indult meg Szeszina Jenő kormányvitánaos kezdeményezésére. A mozgalom vezetői íveket köröznek, amelyek aláírói nyomatékosan kérik az illetékes ténnyezőket, hogy a Déri Frigyes Muzeum megépítése elé gördített akadályokat gyors és hatékony közbeavatkozással hárítsák el. Ugy számíthatnak, hogy tízezer aláírást gyűjtenek össze és azután a város vezetősége elé terjesztik a memorandumot, hogy ezzel siertessék az építkezés megkezdését.

Négyezer pár cipő a szegedi gyermekeknek

Szeged város az *ínségakció* keretében elrendelte a szegény családok összeírását. Az összeírás szerint 2300 olyan szegény van Szegeden, akik hatóságai támogatásra szorulnak. Az összeírás adatait a tanács már föl is terjesztette a népjóléti minisztériumba és a fölterjesztésben a polgármester 200 millió korona államsegélyt kér a szegények számára. A polgármester véleménye szerint legalább 500 millió lesz szükséges a jövő évben a szegények támogatására, de ennek háromötöd részét a város fedezheti a kivetendő inségadókból, míg kétszázmilliót az államtól várnak. — Ebből a kétszázmillióból kizárólag cipőakciót indít a város a szegény gyermekek érdekében. A 200 millióból négyezer pár gyermekcipőt lehet rendelni és ez a mennyiség elég is lesz a szegény gyermekek lábáhhelvel való ellátására.

A szegények összeírása során a szegedi négyesületek bejelentették a polgármesternek, hogy a szegények ruhaellátására gondoskodni fognak és ezért szélesebbkörű társadalmi gyűjtés megindítását határozták el. A jótékony egyesületektől függetlenül legutóbb a református egyház vezetősége száz darab gyűjtőív kibocsátására kért és kapott engedélyt a polgármestertől és a reformátusok a befolyó jövedelemből tekekezetre való tekintet nélkül segítvezik a szegényeket.

A város hatóságára ezután csak a szegény családok életmezése marad. Ebből és vacsorallást ad a hatóság és a népkonyháji osztják majd ki az élelmiszert. Ezenfelül, ha marad még pénz, tüzfűt is oszt ki a város a szegény családok között. A legszegényebbek teljesen ingyen kapnak tüzfűt, másik részük ellenben olcsó áron. Valamelyik iskolában melegedő szobát is berendeznek, ahol napközben tartózkodhatnak a szegények.

Herczeg Anna
modellháza, Piac-u. 41.

KÖPENYEK

Kosztümök
Télkabátok
Ruhák
Szörme boák-muffok
Jumperek Blouzok
Aljak
nagy választékban.

Bécsi tőzdespekulánsok hamis hírei a magyar kölcsönről

Páris, nov. 21. Amióta két bizottság is járt Magyarországon, hogy a népszövetség, illetve a jóváhagyott bizottság megbízásából megvizsgálják azokat az előfeltételeket, amelyek alapján Magyarország pénzügyi szanalását keresztül lehet vinné, különösen bécsi spekulánsok hamis hírek terjesztésével nyugtalanítják a pénzügyot és ok létkül rombolják a magyar korona ártólyamat, mint azt mar július végén megkísérelték.

A bécsi spekuláció hamis híreszteléseivel szemben az Agence Telegraphique Universe párisi és londoni illetékes helyről megállapítások alapján a következőket közli:

Nem igaz az, hogy a Magyarországnak nyújtandó nemzetközi kölcsön előfeltétele egy belöldi kölcsön volna. Nem igaz az, hogy a magyar államnak csakis a kért összeg felére rugó kölcsönösszeget akarnak megszavazni. Nem igaz az, hogy akár a Budapestben járt bizottságok egyike avagy azok egyes tagjai keveselték

oína a magyar vámbevételek összegének a nagyságát Mindezekkel szemben ény az, hogy a vizsgáló bizottságok jelentéseiket tegnap terjesztették a népszövetség pénzügyi bizottságának rendoni konferenciája elé és az utóbbinak tanácskozása kizárólag ama szanalási terv alapján folyik, amelyet a magyar kormány, illetve ennek pénzügyminisztere előterjesztett és amely pontosan meghatározza a kölcsön összegét, annak hovaírdítását és visszafizetésének módozatait.

Összeült a népszövetség pénzügyi bizottsága

London, nov. 21. A népszövetség pénzügyi bizottsága tegnap este összeült és kizárólag csak a magyar kölcsön ügyével foglalkozott. Kállay pénzügyminiszter tegnap este Londonba érkezett és résztvett a bizottság tanácskozásán. A Daily Telegraph jelentése szerint a pénzügyi bizottság Magyarországot és a kisan-tantot, mint rendkívüli tagokat, bevoija a tanácskozásba.

A Rockefeller Fond résztvesz a debreceni egyetem kiépítésében Hat milliárd korona a klinikáknak

A debreceni egyetem lassan épülő és még lassabban berendezhető klinikái minden valószínűség szerint nagy sorsfordulat előtt állanak. Amikor a hallatlan nehéz viszonyok között az elszegényedett ország a szükségesnél sokkal lassabb tempóban tudta végrehajtani az ideális tervet, kiáltás nyílt arra, hogy segítségül jön a idvöl Amerika hatalmas jótékony alapja, a Rockefeller Fond és a dollárok százszázeivel siettetti az óriási fontosságú kulturintézmény tökéletes kiépítését.

A Rockefeller Fond az amerikai milliárdos hatalmas alapítványa számtalan orvosi intézményt állított fel és állított talpra nagy összegű adományaival. Az alapítvány mindenütt segít, ahol ilyen célokra van szó és Magyarország külföldi barátainak felhívására fordította figyelmét a debreceni egyetem felé.

A múlt hét végén Magyarországra érkezett Mr. Eversole professzor, a Rockefeller Fond Magyarországra küldött megbízottja. A professzor be-

érkezése után azonnal érintkezésbe lépett Nékám Lajos dr. egyetemi tanárral, aki évek óta itézi a Rockefeller Fond által a magyar egyetemek orvosi fakultásainak, klinikáinak és egyéb intézményeinek kiutalt dollársegélyeket.

Eversole professzor, aki egy aszisztenssel és egy itkárral jött most el Magyarországra, ezt az utját felhasználta arra, hogy a debreceni egyetem orvoskari berendezkedését tekintse meg és a látottakról többszöri jelentést tegyen. Eversole professzor egy napot töltött Debrecenben és tegnapelőtt utazott vissza a fővárosba, honnan Párisba ment, ahol a Rockefeller Fond európai főosztályának tesz jelentést.

Annak a páratlan és nagyszerű emberbaráti munkának a folytatására, amellyel a Rockefeller Fond tudvalevőleg évek óta az egész világot behálózta, nemsokára Budapestre érkezik Mr. Russel, a Rockefeller Fond Magyarországot érintő departementjának főnöke is.

Horthy kormányzó, Benes és Zimmermann a fegyverszünet óta eltelt öt esztendőről

Newyork, november 21. A Newyork World a fegyverszünet megkötésének ötödik évfordulója alkalmával emlékszámot adott ki, amelyben a különböző országok vezető személyiségei nyilatkoznak arról a kérdérről, milyen hatások volt az eien-ségeskedés beálltása, az azóta eltelt öt év alatt.

Horthy Miklós Magyarország kormányzója

A következő nyilatkozatot adta: — A párisi békeszerződéseknél nem sikerült Európa békéjét helyreállítani. Olyan irányzatok érvényesültek a békeszerződések sorai között, amelyek éles ellentétben voltak a felek jórésének magas eszményeivel, akik nem ismerték fel, hogy csak minden kárhozatosak Európa jövőjére. Az eredményes aláásták a népek bizalmát, de még a legöntudatosabb győztes államok is egyre jobban látják a dolgok illetén állapotának vesztéit. Ha nem fog össze loyálisan va amennyi nemzet és nem nyújt segítséget, a leggazdagabb és legerősebb ország, akkor nem lehet szó Európa ujjaépítéséről. Mi magyarok készen vagyunk arra, hogy félretegyük minden jogos panaszunkat, ha ha a jog és az igazság kétségteeml a mi oldalunkon van, mert magunk is tevékeny részt akarunk venni az európai nemzetek háza ujjaépítésének óriási munkájában.

Benes Ede cseh külügyminiszter

a következő nyilatkozatot tette: — A fegyverszünet aláírása óta Európa történetében eltelt öt év, sok

ember gondolkodásában még mindig megiehetősen kishitű érzéseket ébrezt. Politikai szertehuzás, pénzügyi és gazdasági felbomlás, erkölcsi fogvatékoság tárul szemünk elé. Én nem vagyok kishitű, Európa ma is a maga erkölcsi harcát vívja, amelyért a háboru alatt is harcolt. A legutóbbi háboru az abszolutizmus harca volt a demokrácia ellen és a fizikai harc véget ért, mielőtt a demokráciáért folyó erkölcsi küzdelmet valamennyi harcoló nemzet kebelében győzelmesen be lehetett volna fejezni. A német nemzet épügy, mint az orosz és a magyar, még nem ment át teljesen a eszemli forradalomra. Amerikának nem szabad kishitűen nézni Európára. Európában a harc nem a Ruhrvidékért, vagy valamely más területért folyik, hanem a régi uralom vívja nagy harcát az új uralommal. Ezt a küzdelmet tovább kell folytatni és meg kell nyerni. A demokrácia lassan de biztosan felülkerekedik. Azt hiszem, hogy a mi országunk jó példát szolgáltat a demokrácia erkölcsi győzelméről.

Zimmermannak, a népszövetség ausztriai főmegbízottjának

nyilatkozata a következő: — Európa ma békében él, de valóban a béke nem tért vissza. De méltis kárpótol bennünket az, ha látjuk, hogy legalább Európának egyik részében az ujjaépítés megindult és eredményesen halad előre. Ez a példa, amelyet a népszövetség Ausztria megsegítésénél nyújtott, hátorító és ráan követésre ösztönöz a jövőre.

10% -al olcsóbban vásárolhat **fehérműt e héten a**
Mayer Divatáruházban, Piac-u. 18. Mayer Antal János.

Egy millió lesz a képviselők fizetése

A nemzetgyűlés gazdasági bizottsága Szitovszky Béla elnökletével ma délelőtti ülést tartott, amelyen megállapította a nemzetgyűlés 1923-24. évi költségvetését. A kiadások végösszege 5.336.242.000 korona, a bevétel végösszege 1.182.500.000 korona. A létszámszökkenés összesen 39 állás megszüntetését eredményezte. A képviselők illetményei díjszabályozásánál alapul az egy millió korona havi illetményt vették, amely a drágasági viszonyok figyelembe vételével ugyanolyan arányban csökken vagy emelkedik, mint az állami tisztviselők. A bizottság a jelentést elfogadta.

Felozlott a pártönkivüliek csoportja

A pártönkivüliek csoportja ma délben a képviselőházban értekezletet tartott Szilágyi Lajos elnökletével. Rövid megbeszélés után egyhangulag kimondták a csoport feloszlását. Ezt az elhatározást azal indokolják, hogy a parlamenti pártok amogy is átesoportosítás előtt állnak és ebben a helyzetben semmi tekintetben sem akarják korlátozni egyes képviselők elhatározási szabadságát.

Az extrónörökös ösi fészke

Boroszló, nov. 21. A sziléziai autókлубban találkoznak naponta a sziléziai arisztokrácia, nagyvihar és pénzüvilág oszlopai. Ismerőseim folytán én is bejuthattam ebbe az exkluzív társaságba és tájékozódhattam, hogyan fogadták Szilézia urai azt a tényt, hogy a német trónörökös viszsztatért oels-i kastélyába. A fiatalabb generáció nem törődik a politikával, a nagy kerek asztal körül hódol eszünkint a kártyajátéknak. A zsetonokat természetesen nem papírmárkákért, hanem nemes valutákért vásárolják.

Néhány napon keresztül az a hír járta, hogy a nagyköveti tanács intervenciái jog Hágában a trónörökös internálása érdekében. A trónörökös felesége, hozzá közelálló körök szerint, ekkor a Vatikánhoz akart fordulni közbenjárásért. A pápa ugyanis egyizben már megakadályozta azt, hogy Hollandia a császárt és a trónörökösöt kiadja az antántnak. Mikor Hollandia másodsor is visszautasította a szövetséges hatalmak kiadatási kérelmét, Pacelli nuncius a pápa utasítására Londonban elmentie, hogy az antánt harmadizben nem fogja követelni a kiadást és így Hollandia továbbra is menedéket nyújthatott a császárnak és a trónörökösnek. A pápai intervenció azonban ezuttal feleslegesnek bizonyult, mivel a trónörökös minden nehézség nélkül érkezett Oels-be.

Visszatérése az arisztokrácia nem minden tagjánál váltott ki helyeslést. Egyesek szerint a trónörökös még korán tért vissza, a jelenlegi köztársasági államformát előbb katonai diktatúrának kell felváltania, a császárságot csak ezután lehet helyreállítani. Ha a trónörökös azonban az országban van, ugy egy esetleges katonai diktatura az antánt részéről sokkal kedvezőtlenebb elbánásban részesülne, mintha a trónörökös nem jelentkezett volna. Más körök viszont örvendetesnek tartják a trónörökös jelenlétét a porosz protestáns eszme szempontjából. Bajorországban a katolikus Wittelsbachok táborá egyve növekszik, már félni lehetett attól, hogy egy szép napon a Hohenzollernek helyett a Wittelsbachokat kiáltják ki a német birodalom császári dinasztiájának. Eppen ezért Sziléziában a bajor készülődéseket, ugy Kabr mozgolódásait, mint Hitler puccsát nagy aggodalommal kísérték. Németország jelenlegi katonai diktatoráról, Seeckt generálisról megoszlanak a vélemények. Míg Henckel-Donnersmarok, Magnus és Operstori grófok meg vannak győződve arról, hogy Seeckt generális a császár részére készíti elő a teret, addig például Gilder bankár, Szilézia leggazdagabb embere, a bécsi Bosel egyik üzletársa, meg van győződve arról, hogy Seeckt generális köztársasági érzelmi és csapatával minden körülmények között itgvédi a jelenlegi Ebert-Stressemam-kormányt.

HIREK

Két évi börtönre ítélték Szabó Dezsőt

Budapesti tudósítónk jelenti: Szabó Dezső „Élet és Irodalom” című folyóiratának 1923. március 20-ki számában a köztisztviselő-kérdéshez szólott hozzá, amelyben kijelentette hogy a középosztály a magyarság sorsója volt s a bekövetkezett tragédiáért a felelősség nagyrészt ezt az osztályt terheli. Cikkét azonnal végezték, hogy Magyarország a rablók és élősködők hazája és hogy az élet itt most nem más, mint hűtlenlítő ember agóniája.

A cikk miatt a középosztály elleni igazgatással és nemzetgyalázzással vádoltja állott ma a budapesti törvényszék Török-tanácsa előtt Szabó Dezső, aki a fővárosi bíróságon tartotta a tárgyalást és védekezése során széles okfejtéssel bizonyította, hogy nemcsak a közéletben tartotta szükségesnek, hogy bátorra tegyen, hanem a bíróságon is.

A törvényszék két évi börtönre ítélte Szabó Dezsőt.

Az időjárás. A meteorológiai intézet jelenti: Hazánkban a csapadék kevesebb lett. Az idő hűvös, a hőmérséklet maximuma 7 fok, minimuma 1 fok. Prognózis: Tulnyomán száraz hűvös idő várható.

Klebelsberg provokáltatta Rakovszky Istvánt. Budapesti tudósítónk jelenti: Gróf Klebelsberg Kuno kulturális miniszter Rakovszky István nemzetgyűlési képviselőtől a mai interpelláció során használt sértő kifejezésekért lovasias elégtételt kért.

Vallásos estély. November 23-án pénteken délután 5 órakor az oratóriumban a Kálvinisták Templomegyesülete vallásos estélyt rendez. Az estély kiemelkedő pontja lesz dr. Merkel müncheni professzor előadása. Műsor: 1. Közének. 2. Szavaltat. 3. Szóelő: Szabó Lajos kántor. 4. Dr. Merkel Rudolf előadása a keleti (japán-kínai) misszió helyzetéről. Toimásolja dr. Lencz Géza egyetemi tanár. 5. Üdvözlések és bezáró beszéd. 6. Záróének.

A Kálvinisták Templomegyesületének teadélutánja. A Kálvinisták Templomegyesülete a szegények fellegélyezéséért a hó 24-én délután 5 órakor a Dóczy-intézet internátusában teadélután rendez a következő műsorral: 1. A teadélután megnyitja: Koncez Aurélné. 2. „Bölcsődák” Schubertől, énekl: Berényi Margit, zongorán kíséri Uray Magda. 3. Legenda a csatáról, írta Szabolcska Mihály, szavalja: Somossy Sárika. 4. „Babametézés” Horváth G.-től. Műknespiék, Hermann Venceltől, zongorán előadja br. Györfly Erzsébet. 5. „Az utolsó sor” Váradyi Antaltól, szavalja: Tóth Klárka. 6. „Istentől-sága Greiltől, énekl: Timári Mária, Novák Ilona, Alacs Margit, Bary Judit, Bessenyei Erzsébet, Erdélyi Márta. Az adományokat szombaton délelőtt 10-12-ig veszik át az intézet előszobájában.

Gróf Széchenyi nagyváradi püspököt Budapesten megoperálták. A tegnapi esti debreceni gyorsvonattal Budapestre szállították gróf Széchenyi Miklós nagyváradi kaolikus püspököt, akét Nagyváradon oly heves vakbélgyulladások leptek meg, hogy kezelőorvosai azonnali operációt határoztak el. Az operáció sürgősségére tekintettel a román hatóságok engedélyt adtak a püspöknek, hogy utóval nélkül utazhassék Budapestre kísérőivel: dr. Széll nagyváradi kórházigazgatóval, dr. Jung kórházorvossal, Boem és Schützer kanonokokkal együtt. Az operáció, amelyet a Paler-szatóriumban hajtott végre Hüllt Hümér orvosprofesszor, sikerült és a püspök ma már egészen jól érzi magát.

Dréhr Imre és Kádár Lehel lovasias ügyve. Dréhr Imre nemzetgyűlési képviselő Rácz Vilmos és Collts dr. báró után lovasias elégtételt kért Kádár Lehelől egy támadó cikk miatt amelyet Kádár Lehel írt az egyik fajvédő lapban. Kádár Lehel Zsírka János nemzetgyűlési képviselő és Prónay Pál ny. alezredesi mevezte meg meghiboztatni.

Kardoss Géza, a budapesti Paviilon Kascotte ura primása Rácz Jancsi 16 tagú zenekara élén énekel és hegedül szombat estétől kezdve a Korzó-kávéházban.

Hegymegi Kiss Pál és Rakovszky belügyminiszter a törvényhatósági választásokról

A nemzetgyűlés mai ülésén Hegymegi Kiss Pál a törvényhatósági választások és tisztújítások ügyében interpellált. A törvényhatóságokban a klikkek diktatúrája tombol. Az ügyeket olyan törvényhatósági bizottságok intézik, melyeknek tagjai az év előtt nyerek megbízást. A közigazgatási reform megbukott, nem elégtette ki a tervezet sem a reakciókat, sem azokat akik demokratikus önkormányzatot kívántak. Ez év végén kellett volna választani, de még mindig nem történt semmiféle intézkedés. Azt halljuk, hogy a belügyminiszter az indennitási törvényben egy szakasszal kívánja a törvényhatóságok életét meghosszabbítani. Ez meglehetősen volna.

Rakovszky Iván belügyminiszter: Igaza van az interpellációnak abban, hogy a törvényhatósági bizottságok megértek a tisztításra. O ankétot hívott egybe, melyen a parlamentben nagy sulyal bíró egyének

azt a követelést támasztották, hogy most ne álljon elő a közigazgatás reformjával. Ő kénytelen volt engedni a nyomásnak, de a reform most is dolgozik és a választásokra vonatkozó javaslatot még ebben az évben a nemzetgyűlés elé terjeszti, ugy a városokra, mint a vármegyékre és városokra vonatkozólag. Lényeges változtatásokat nem tervez. Lehetőleg az eddigi kereteken belül akarja megoldani a kérdést a választói jogosultság szükséges kiterjesztésével. Azonban addig is gondoskodni kell az átmeneti időről ezért fog törvényes felhatalmazást kérni az indennitás során.

Az interpelláló és a Ház a választ tudomásul vették.

Hegymegi Kiss Pál második interpellációjában az ellen tiltakozik, hogy a népjóléti minisztérium adminisztrációs államtitkára politikai nyilatkozatot tett.

Kiadják a népjóléti miniszternek.

Francia katonai készülődés Németország ellen

Paris, november 21. Az Echo de Paris mai számában azt írja, hogy Poincaré a kamarában legközelebb nagyszabású beszédre készül, melyben a külpolitikai helyzetéről és Franciaország területének a múltban és a jövőben való biztonságáról nyilatkozik. Ugyanez a lap azt írja, hogy Petain tábornagyot a kormány Düsseldorfba küldte: itt a tábornok szemlét tart a megszálló francia csapatok fölött és tájékozódni kíván azokról a katonai előkészületekről, amelyek a Németország ellen esetleg elrendelendő intézkedések végrehajtásához szükségesek.

A nagykövetek megegyeztek

Paris, november 21. A nagykövetek értekezletén megegyezés tört létre. A német kormányhoz intézendő levelezéseket ma este teszik közzé.

Elvesztett index. November 14-én délután a kollégiumtól a Szent Anna-utcaig elvesztett egy kétfoldú egyetem leckeönyv. Megtalálóját illő jutalom ellenében adja le a kollégium kapusánál.

Pénteken az Omniában, Sétán helytartója.

Radnay szobrászművész meghalt. Budapesti tudósítónk jelenti: Radnay Béla a Képzőművészeti Főiskola tanára ma Budapesten tüdőgyulladás következtében 50 éves korában meghalt. Radnay Béla 1873-ban született Pozsonyban. Strobl és Fadrusz mestereknek volt a növendéke. Parisban 1900-ban, Milánóban pedig 1903-ban aranyérmert nyert. A Ferenc Jézus jubileumi díjat ő nyerte meg. Alkotásai közül különös említést érdemel a nagybecskerei Kis Ernő szobra, a szolnoki Damjanich szobor, a pozsonyi Petőfi és a budapesti Pázmány szobor. A királyi udvar és az állam is igen sok szobrot vásárolt tőle. Többek között Leiningen tábornok szobrát is ő készítette, amelyet a minap a szerbek Törökbeesen szétromboltak. Három évvel ezelőtti a kormányzó meliszobrát is elkészítette, amely most a kormányzó bírtokában van. Befelezetlenül maradt műve a szolnoki Horthy Szabolcs volt főispán szobra, aki hősi halált halt.

Harry Piel, Sétán helytartója, Omnia.

Hoór-Tempis Erzsébet tegnap délutáni koncertjéről ezt írják a lapok: Pester Lloyd: A gyöngédség és bensőség, mellyel Brahms, Strausst énekl, lelki nemesség, mely a művészi pszichológiai mélyébe hat, impulzív közvetlenség, mely a szívből jön, eleven frissesség varázsát adja énekének. Az Újság: A legjobb dalénekesnők közé tartozik, szép, meleg, kulturált szopránja igaz gyönyörtűség, csupa intelligencia, szív és zenei érzés. Világ: Felülmest kellett meleg, behírlő jövő éneke, biztos zeneisége, kitünő ízlése. Esti Kurir: Hivatott énekesnő. Képzeltet szines és mély. Erzsévilága gazdag lelke muzsikával tele, besugározza szép arcát és a dal-költők méltó herildijává emelik őt. Debreceni koncertje november 24-én lesz a Zenedében. Jegyek Méllusznál.

Rupprecht trónörökös a pfälziahhoz

München, nov. 21. (Délmet Távirat) Iroda.) Rupprecht trónörökös az egyik müncheni lapban felhívást intéz a pfälziahhoz, amelyben a következőket mondja:

A ránk kényszerített és a tett igézetekkel ellenkező becéfettételekben nyilvánvaló, hogy a franciák a náboru értelmi okozót nemcsak a német birodalomban, hanem ált.iban a német nyelvben akarják látni. Az elmúlt évszázadok abszolutizmusa nem a németektől indult ki, a centralizmus nem Németország volt a megindítója hanem mind a kettő Franciaországtól származott. Főlegemre azonban nincsen ok. Remélik a jobb időket. Pfälz, rajnai és ruhrvidéki testvéreinknek pedig szívből jövő hálát küldjük.

Felmentés a kormányzósértés vádjá alól. Varga Sándor miskolci keréskedő az év augusztus havában feljelentették, hogy a Miskolcra Salóralianhely felé menő vonaton a kormányzót sértő kifejezéssel illette. A debreceni törvényszék Vargát a bizonyítékok alapján egy év fogságra és 2000 korona pénzbüntetésre ítélte. Védőügyvédje dr. Somogyi Sándor felebbezése folytán a bír. ítéletábla ma tartotta ebben az ügyben a felebbezési tárgyalást. A tábla a törvényszék ítéletét megváltoztatta és a vádlottat felmentette.

Az élet koronája lesz a legközelebbi napok szenzációja. Mese lesz egy kis család muló viharáról és örök boldogságáról. Ez lesz az a film, ami a nézőnek a kívánsága szerint jól végződik. Szíves figyelmébe ajánljuk mindenkinek, hogy legközelebbi erre vonatkozó cikkünket figyelemmel olvassa el. (bj.)

Omnia, Sétán helytartója, németeken.

Blanchette, Álmod az országton címen egy gyönyörű Pathe-film mutat be az Apollo. E darab M. Brioux francia regénye nyomán készült, rendezte René Hervil hírneves francia filmrendező, a főszerepeket Leon Matot, a Monte Cristo rendezője, Miss Pauline Johnson, M. De Ferand, az Academie Francaise es a Comedie Francaise nagynevű művészei játsszák. E nevek garanciák arra, hogy magas színvonalon levő szerepekben esillogtassák művészeink briliáns játékát. Különösen kiemelendő Blanché e személyesítője, aki mélyreható játékkal nem egyszer könnyeket kényszerít ki a nézők szeméből.

Az elismert Pathe-filmek minden szépsége és nagyszerűsége a legplasztikusabban domborodik ki ebben a darabban.

Tanulságos szép mestermű, amit mindenkinek a legmelegebben ajánljuk.

Egy bajor képviselő előtt egy parasztot. Münchenből táviratozzák: Euchner képviselő egy paraszttal annak házában vagyonátadási ügyről tárgyalt. A paraszt igen trószakosan viselkedett és revolvert szegezett a képviselőre, mire az két lövéssel megölte. Euchner önként jelentkezett a hatóságnaál.

Esküvője napján memmyasszonyi fényképek művészi kivitelben készílnék Ruzicskánál, Piac 32.

Sodrony ágybetét legjobb minőséget készít Neumann, Péterfia 19.

Legolcsóbban szőrmeruhákat Klonda szücs készít, alakít, javít Verbőczy-u. 2. Inarkamara. Telefon 14-25.

Mindenkinek legolcsóbb a Belvárosi gőz- és kádfürdő. Pásti-utca 8.

Krisch cserépkályharaktár, Piac-utca 89. Telefon 12-18. Vállal átrakást és tisztítást is.

Mindenki tudja, hogy Roth Markusz uriszabó üzletében elsőrendű munka készül és mégis olcsón raktáron levő legjobb minőségű angol öltöny-, télikabátzövevekből. Bfka-bérház. József királyi herceg-utca 1-3.

Kalapok, uridivatárunk legolcsóbban beszerezhetők Frank Imrénél, Piac-utca 43.

Gobelin börgarnitúrák, lőszőr, afrik, matracok, hencerek készen kaphatók. Börgarnitúrát iótállással festek. Szántó kárpitos, Zugó-utca. Telefon.

Köztisztviselőknek kedvezményes fürdőjégek a Margit-fürdőben.

Értesítés. Posztóházba, Kossuth-utca 6. sz., az őszi uidonságok megérkeztek, legolcsóbb árban lesznek árusítva.

Új- és varrógép nagy javító műhely: Molnár Oszkár, Kálvin-tér 4. Sárga cőtáblára tessék ügyelni.

Tűkőrgyártás. Tűkőrgyártás, régi tűkőrgyártás öntése Sivkovits Béla Sziv-utca 14-15. Telefon 356.

Varrógépek, keréknárok gyári rakára, javítóműhely Molnár Festvérek, Egyház-tér. Telefon 727.

Ha reumás használjon Iszapot a Margit-fürdőben.

SHINHAZ

MUSOR: CSÜTÖRTÖK: Hazajáró lélek. C) bérlet. PÉNTEK: Hazajáró lélek. D) bérlet.

Mozgósínházak

Uránia Urániában szombatig szünet. Jön: A lyoni futár, Szeszélyes aszszonyok.

Vígyszínház.

Vígyszínház. Egy napig, Abrakadabra kalandok a vadon honában, eredeti afrikai vadállat felvételek, kísérelő Chaplin, a nők barátja. Jön: Muló viharok, Az élet koronája, szezonsláger.

Apolló

Apolló, Blanchette. Álmod az országton. Pathé film, a Párisi Comedie művészeinek játékával főszereplő Leon Matot, a Monte Cristo főszereplője.

Omnia

Bűn, amely Istenhez vezet, büntűgy 5 felvonásban és Párisi mákvirágok, nagyváradi bűnügyi történet, ma utoljára az Omniában.

Sétán helytartója, nagy kalandortörténet 7 felvonásban. (A tettet öltött rémület.) Harry Piel főszereplésével pénteken az Omniában. Jegyelővétel.

SPORT

Leültetett játékosok. A labdarugó kerület fejelelmi bizottsága ma esti ülésen Schwarcz Jenő (NyTVF) játékost engedőgálta. Herczog Jenőt (DKASE) 2 hétre, december 5-ig tiltotta le, Galtmann Rezsőt (NyTVF) 6 hétre — december 15-ig és a től szünet kihagyásával február 15-től március 5-ig — tiltották el a nyilvános szerepléstől. Fried Jenőt (DKASE) pedig 2 hónapra, december 15-ig és február 15-től március 23-ig.

A DKASE második csapata a DVSC II. felett aratott 2:1 arányú győzelemmel a szövetségi díért folyó küzdelem őszi fordulójában a lista első helyezettje lesz.

Az intézőbizottság esztőlőkön este 6 órakor a labdarugó kerület hivatalos helyiségében tontos tárgysorozat-teszt ülést tart.

KÖZGAZDASÁG

Ujabb áresések az értéktőzsdén

Budapest, nov. 21.

Az értéktőzsde mai forgalmának eltérően bizakodónak látszott a hangulata s a vásárló kedv is megéledni látszott. de csakhamar nagy tömegben hozták az árut a piacra s az erős kínálat elnyomta a keresletet. A kontremin kihasználta a tőzsdeadó várható felméréséről szóló valótlan és többször megcáfolth íreket s azolva a híresztelésekkel is vontatta a hangulatot, hogy a kormányknak nincs nyére a hossz: csak egy ontotta az árut a kontremin és sikerült is leörnie az árfolyamokat. Uj bevezetések szaporították a részvények számát: a Muth és Davidsohn cég ma vezette be a Hitejtát a Mezei és Schöber cég a Corvin filmet és a Hangvát s a Mobil bank is ma helyezte el a nem jegyzett értékek piacán részvényeit. A Hitejtát 40-4. ezer koronás árfolyamot ért el s a Mobil bank első kurzusai 10-12 ezer koronán mozogtak.

Legáltalánosabb és legmagasabb árfolyamok ezer koronákban:

Bankok:

Ang.-Magyar Bank 118-134, Bosnyák-Agr. 50-3, Földhitel 320-340, Hazai 220-250, Hermes 75-82, Ingatlanbank 320-360, Közp. Jelz. 16-19, Magyar Agrár 80-90, Magyar Hitel 600-635, Magyar-Cseh Iparb. 23-26,25, Magyar Forgató 45,75-47,5, Magyar Jelzálog 47-58, Magyar Ker. Hitel 30-32, Leszámitoló 110-120, Lloyd bank 18-20, Magyar-Nem. B. 38-45, Magyar Városi 13-14,5, Magyar-Olasz B 38-45, Merkur 25-27,5, Nemzeti Bank és Tak. 43-45, Osztr. Hitel 126-137, Pesti Keresk. 1150-1270, Wiener Bankverein 82-89.

Takarékok:

Bélvárosi 41-45, B. Lipótvár. 17-20, Fővárosi 200-235, Magyar Általános 175-200, Magy. orsz. K. tak. 195-210, Pesti Hazai 4100-4550.

Biztosítók:

E. M. Bizt. 6700-6800, Fonciére 250-300, Jégbiztosító 175-185, Pannónia 1000-1100.

Malmok:

Borsod-Miskolci 102-112, Concordia 72-85, I. B.-Csabai 60, I. Budapesti 198-215, Gizella 56-61, Hungária 103-113, Király malom 58-64, Viktória 415-455, T. Danubia 152-160, Back 82-90, Törökszentmiklósi 28-34.

Bányák—Téglagyárak:

Beocsini 1100-1570, Borsodi 300-350, Budapest-Szentlőrinc 140-160, Cement 240-260, E. Szászvári 385-400, F. Kohó 700-745, Isván téglá 55-70, Kőbányai kőz. 180-205, Drasche 370-380, Magnesit 2700-2900, Magyar Asztalt 55-65, Magy. Általános Szén 2450-2665, Magyar Kerámia 135, Nagybatonyi 204-220, Salgó 575-610, Urkányi 125-1675.

Nyomdák:

Athenaeum 400-510, Globus 54-68, Kunossy 30-33, Pallas 56-68, Révai 140, Rigler 90-110, Stephaneum 53-65.

Legszébb kalapok FRANK EDÉNÉL.

Apróhirdetés

legolcsóbb a Debreczeni Független Ujságban

Tarifa az Apróhirdetésekre ezen

Vasipar:

Coburg 45-50, Csáky 26-30, I. Gazd. Gép. 135-150, Fábrián 18-24, Fegyver 1400-1575, Frankl 100, Ganz Danubius 4900-600, Ganz Vill. 1900-2450, Györfv-W. 100-115, Hohebr. 180-200, Kaszab 96-115, Kistarcsai 125-140, Kühne 62-72, Láng 150-170, Lipták 20-24, Mág 52-61, Magyar Acél 236-250, Magyar-Belga 150-165, Magyar Motor 190-1200, M. Olom 30-33, Magyar Réz Chaud 135-150, M. Vegyipar 30-40, M. Wag. Győr 76-93, Rex hajtó 15-17, Rima 101-112, Roessmann 50-62, Schlick 100-116, Schuller 70-82, Teudloff-Dittir 108-110, Wörner 21-3, Vulkán 208-212,5.

Külföldi vállalatok:

Ált. Gáz 19-24, Bardi 14-16, Baróti 18-20, Bóni 9-106, Brassói 680-740, Chanois 60-65, Danica 100-111, Dél-Cukor 415-445, Diana 10,5-14, Égész 28-32,5, Egyes. 1270-519, 550, F. Textil 16-21, I. Magyar Papír 51,5-58, I. M. Szövő 60-65, I. P. Spódium 178-200, I. Tem. szesz 10-107, Felten 750, Flóra 156-180, Fővárosi sör 27-32, Goldberger 98-109, Gschwindt 295-310, Gyapjamosó 75-87, Haltenyész 30-35, H. Műrágya 220-245, Interexim 28-32,5, Juta 170-200, Karton 86-102, K.-Múranyi 46-49, Keleti-Gr. Kepl. 24-26, Királyautó 11-22,5, Királysör 60-65, Cziemer 10-11, Klottid 95-110, Kőványai polgári sör 400-425, Krausz-szeszgy. 76-82, Ligetszanat 24-26, Magyar Cukor 2900-3400, M. Lámpa 205-245, M. Gáz-Auer 32, Magyar Ostermelő 236-256, M. Pamut 220-255, M. Ruggvanta 170-183, Magyar Szalámi 27-30, M. Vas. Forg. 170-190, Mez. Georgia 590-650, Mezöhi. Cuk. 325-352, Ocean 42-47, Olajipar 72-81, Pann. sör 17,5-19,5, Phobus 42-47, Püspöki bp. 20-23, Részvény-sör 220-235, Schwarzer 35, Szikra 140-160, Stummer 147, Szedő Kend. 580-620, Telefon 145-170,5, Temesi sör 130-155, Török 36-45, Unio-szính 20, Várm. mezög. 53-57, Vill. pezszo 54-63, Zagyva-Pálfi. 60-68, Justh Izzó 9,5-10,5, Vander 28-30.

Faipar:

A. I. Merkur 11-14, Dunaharaszti fa 24-28, Egyes. fa 26-28, Fournir 18-20,5, Guttmann 52-570, Hazai fa 162-180, Honi fa 13-16, Körösbányai 9,5-10,5, Kronberger 17,75-20, Lignum 90-105, M. Amerika 26-28, Magyar Erdő 9,25-11,5, Magy. Lloyd 135-140, Malomsokyi 11-11,5, Lichtig 12-14, Nemzeti fa 200, Ófa Zürich 500-50, Szlavónia 71-78, Union des Us. 1975-2200, Viktória bút. 12-14, Zabolai 13-147, Zentai 180, Thék 75-85.

Közlekedés:

Atlantica 40-57, Bp. Közúti 24,5-30, Bp. Városi 35-38, Bur 23-26, Déli vasút 101-112, Levante 650-750, MFTR 360-400, Nova 128-147, O. M. All. v. 345-380, Tröst 100-126.

Az utótőzsdén

a forgalom erősen megcsappant. A bécsi lavyha és üzletellen forgalom éreztette hatását és főleg ez volt az oka annak, hogy az utótőzsdén jelentkeztek a mai nap legolcsóvabb árfolyamai:

Hír szerinti árfolyamok ezer koronákban: Angol-magyar 125, Magyar hitel 612, Magyar-Cseh 24-25, Leszámitoló 111, Magyar-olasz 43, Merkur 25, Osztrák hitel 129, Keres. bank 1165-1190, Lloyd 19, Városi 13,75.

Első Magyar Bizt. 6100, Fonciére 285, Jég 185, Borsod-Miskolci 108, Békéscsaba 59, Concordia 78, Bpesti Gőz. 199-201, Törökszentmiklósi 28, Gizella 58, Hungária 105, Királymalom 60, Viktória 425, Transdanubia 152, B-c 85.

Köszén 2450, Salgó 70, Bóni 70-72, Athenaeum 485, Rigler 97-100, Globus 63-58, Pallas 56, Stephaneum 59, Fővárosi 33.

Fegyver 1400, Ganz-Danubius 5050, Ganz Vill. 2050-2100, Láng 155-160, Lipták 21, jog 8, Mág 53-50, Acél 245, Motor 100-10, Olom 23, Rima 104, Roessmann 53, Schlick 103, Rohmüller 34.

Baróti 18,5, Bóni 95-98, Brassói 700, Horvát cukor 900, Égész 30, Izzó 525, Délcukor 405, Gyapjú 78-50, Részvény-sör 224, Spódium 182, Justh Izzó 10,1, Flóra 170, Gschwindt 300, Karton 94-96, Kel. és Múranyi 47, Klein szappan 11,75, Kender 105, Juta 210, Cukor 3050-3100, Auer 110, Interexim 32, Pamut 240, Lámpa 220, Gummi 176, Mezőg. ipar 600-615, Mez. cukor 331, Ocean 43, Olaj 77, Pannónia sör 18-19, Szikra 148, Stummer 1400, Telefon 150-152, Unio 20, Szolnoki 11.

Dunaharaszti 26, Fournir 19, Guttmann 650, Neuschloss-Lichtig 13-25, Nádor 2000-2150, Ófa 520-525, Viktória bút. 14.

Adria 460, Atlantica 53, Közúti 27, Déli 104-105, Miskolci 45, Államv. 350-360, Tröst 113, Nova 132, AFTR 365-370.

Zürichi zárlat:

Hollandia 217, Newyork 76, London 2497, Páris 3080, Milano 2475, Prága 1670, BUDAPEST 302 és fél, Belgrád 640, Bukarest 280, Bécs 81 és fél, Szófia 475.

Nemesiémjelentés: A forgalom csekély, az irányzat szilárd, Ezüst 1 koronás 2450, 2 koronás 4920, forint 6300 5 koronás 12900, 10 koronás arany 67000, 20 koronás 134000, dukát arany 75000, ezüst 800-as finomságu 760, 750-es 440, tört arany 14 karátos 12000, szinarany 22000, platina 95000.

Terménytőzsde

A mai terménytőzsdén csekélyebb forgalom mellett az irányzat gyengébb volt. A malmok Mindössze 20 vagont vásároltak. A takarmánycikk-késsé szilárdabbak.

Hivatalos árak: 76 kilós tiszavidéki buza 98-99000, egyéb 97-98000, 79 kilós tiszavidéki 101-101500, egyéb 100-100500, rozs 69500-7000, takarmányárpa 66-68000, sörárpa 77-77500, köles 80-86000, zab és tengeri 72-74000, repce 170-175000, korpa 39-39000.

TŐZSDEI MEGBIZÁSOKAT
legelőnyösebben bonyolítanak
FOHN ZOLTÁN ÉS TSA
Debreczen, Arany János-utca 2.
Telefon 818.

A devizaközpont árfolyamai

Zürichi zárlat:

Devizák:

Deviza	Vétel	Eladás
Napoleon	68800.—	—
Francia frank	1105.—	1171.—
Angol font	87700.—	92100.—
Dollár	20600.—	21300.—
Holland forint	7500.—	7940.—
Svájci frank	3440.—	3667.—
Lira	895.—	950.—
Belga frank	915.—	970.—
Dinár	224.—	238.—
Szokol	580.—	624.—
Leva	163.—	174.—
Lei	101.—	114.—
Osztrák korona	0,2835	0,3055

Valuták:

London	87200.—	91600.—
Newyork	20600.—	21300.—
Amsterdam	7500.—	7940.—
Zürich	3440.—	3660.—
Páris	1090.—	1156.—
Milano	885.—	940.—
Brüsszel	915.—	970.—
Belgrád	224.—	238.—
Prága	580.—	624.—
Szófia	163.—	174.—
Bukarest	101.—	114.—
Bécs	0,2835	0,3055
Varsó	100.—	130.—

Kartellen kívül biztosítótársaságot alapít a „Gazda” Bank

A „Gazda” Bank r.t. igazgatósága egy francia csoporttal, mint értesülünk, tárgyalásokat folytat egy újonnan alapítandó gazda biztosítótársaság létesítéséről, amely kartellen kívül, előnyös feltételekkel fogja a gazdák érdekeit szolgálni.

NYILTTÉR

Lipcsei Szörmeház

a legolcsóbb szörme-bevásárlási forrás
Arany Bika-épület, József kir. herceg-utcai oldalon

Saját készítésű FÉRFI INGEK

HERMAN ÉS FRIEDMANN
PIAC-UTCA 10.
Bikával szemben.

Diszitetlen női kalapok 22,000 K-tól feljebb nagy választékban

Szell Gergelynél
Piac-utca 63. sz.
Telefonszám 11-11.

Győződjünk meg, hogy őszi és téli férfi ruhaszövet

legjobb minőségben és legolcsóvabban
Feldheim Dezsónél
szerezhető be
Piac-utca 67.
Telefon 11-05.

TÜKÖRGYÁRTÁS.

Mindenféle új tükrök készítését, régi tükrök újraöntését és csiszolását vállalom. Vestag tükröveket veszek.
Debreczeni Üvegesizoló és Tüköráruházy, Rotmann Adolf
Csapó-utca 19. Telefon 13-01.

Legújabb női és férfi SZÖVETEK FISCHER ADOLF FIÁNÁL, PIAC-UTCA 61.

* E rovatban közzétettéért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

SIRKÖVEK

minden minőségben, működől is olcsón beszerezhetőek
Hunyadi-utca 14.
Debreczeni Műkőgyár R.-T. városi irodakata.

Férfi öltöny-és kabátszövetek Szabó és Zengevald

nagyon olcsón beszerezhetőek
rőtfa- és rövidáruüzlete Szent Anna-utca 3. szám.
Harisnyák, kezttyúk nagy választékban.

TÜZIFA

tégla, cserép, épületfa szerszámfa, kőszén vagon- és kis tételekben legolcsóvabban beszerezhető a

TURUL
lakfatermelő telepen Bőszörményi-ut 2.
Telefon 12-91.
Városi " 6-39

1923 nov...
HAI
NAG
Előnyo
Eladó
Bathány-u
Arany János
Jókai-utca
Darabos-utca
Farkas-utca
Fárgó-utca
Öndön 40
30 k. l. hol
186. sz. 61101

TÖZ
nagy áre
ciga
és
MAYER,
Szenzác
Mos
A mac
Irta Karl
Ára 2

Ebben a hatá
markoló trag
irában az a
ben elhunyt
ükára és biz
azoktól az
1921-ben Eur
szedelembe s
tárgyilagossá
közvetlen t
gevel esetel
eseményeket,
mindkét mag
kisér

Hegedi
irodalmi és ny
könyv

HARISNYÁT

minden színben és minőségben olcsón vásárolhat

NAGY GYULA

harisnya- és kézi-
: munka-üzleteben :
Bika bérház, József királyi herceg-utcai oldalon.

Előnyomda teljesen új modern mintákkal.

Eladó ingatlanok:

Batthyány-utcán	beköltözhető	5 szobás
Arany János-utcán	"	6 " "
Jókai-utcán	"	3 " "
Darabos-utcán	"	5 " "
Faragó-utcán	"	3 " "
Óndódon	40 kat. hold szántó, 30 kat. hold tanyás stb. stb., házak, villák, szőlők nagy választékban.	Óndódon

Petrányi Béla
ingatlanforgalmi irodája
Piac-utca 63. Telefon 9-43.

Tőzsdéknek

nagy árengedménnyel szállít
cigarettapapírt és hüvelyt
minden fajban

MAYER, SIMONFFY-UTCA 1.

Szenzációs ujdonság!

Most jelent meg

A madeirai halott.

Irta Karl Freiherr von Werckmann.

Ara 22248 korona.

Ebben a hatalmas erővel és elevenbe markoló tragikummal megírt emlékiratban az alig egy éve száműzetésben elhunyt Károly magyar király tükre és bizalmasa lerántja a leplet azokról az eseményekről, amelyek 1921-ben Európát újabb háborús veszedelembe sodorták. A történetirő tárgyilagosságával, de emellett a közvetlen tanu drámai elevenseggel eseteli Werckmann azokat az eseményeket, amelyek Károly királyt mindkét magyarországi restaurációs kísérletéhez vezették.

Kapható

Hegedüs és Sándor
irodalmi és nyomdai részvénytársaság
könyvkereskedésében.

TŐZSDEI

MEGBIZÁSOKAT

legelőnyösebben effektuálnak,

TÖREDEKRESZVÉNYEKET

legjutányosabban vesznek és eladnak

HELLER TESTVÉREK

értékpapirkereskedelmi irodája

Érdeklődésben: K u l a i M.

budapesti bankcéggel.

Telefon 12-57. Telefon 12-57.

Ferencz József-ut 58., II. e. 37.

Tőzsdéidő alatt állandó telefon-összeköttetés a tőzsdeteremmel.

LEGOLCSÓBB

GYAPJUSZÖVETEK

ÉS NOI VELOUROK

WEISZIGNÁC

posztóüzletében, Piac-utca 73. sz.

8000 KORONA metere a legjobb minőségű kék kaptónak forgalmi nem számítunk. Viszonteladónak árengedmény.

Révész aruházban Csapó-utca 21

Bőrkalapok

már 25000 koronáért

minden fazonban kaphatók

Legszébb modell kalapok

barsonyból és cilindrikszerű barsonyú legolcsóbban beszerezhetők.

Lámpaernyő behuzást

silhouette festéssel is vállal

Roboz Jolán

Szent Anna-utca 5.

Legjobb minőségű németországi

Gritzner Central Bobin

varrógépek

Új és használt

kerékpárok

Villanyfelszerelési anyagok, égők szerelőknek, viszonteladónak nagy árengedménnyel

Rosenberg és Hammer

cégnél Piac-utca 8. sz.

Szerezhetők be a legolcsóbban.

Olcsón akar vásárolni?

Keresse fel a

REKLÁM Divatáruházat

Szent Anna-u. 5. sz. alatt.

Vigyázzon a Reklám elnevezésre.

Tisztviselőknak külön kedvezmény.

Pattanások,

szeplők, arc- és kéz-

vörösség ellen

használjon

KORZÓ „ÉVA“

arckenőcsőt és szappant!

Piperecikkek, fésű- és

kefe-árak nagy raktára

KORZÓ

drogueria, Piac-utca 42.

Használjon csak

METEOR

kávépótlékot!

Jobb és kiadósabb, mint bármely más gyártmány. Kapható mindenfűszerüzletben.

Folyton-

égy

kályhák

fekete és zomán-

cozott kivitelben,

öntött vaskarikák

és oszlopkályhák. Takaréktűzhelyek, tornyos és asztalalakúak minden méretben a legegyszerűbbtől a legdiszesebb kivitelig. Fűtőcsövek minden méretben. Konyhafelszerelési és háztartási osztály teljesen újonnan és dusan felszerelve. Szekértengelyek, ráf és mindennemű rudvasak, fekete és horganyozott tetőlemezek, szegek és huzalok minden méretben. Mindennemű mezőgazdasági gépek raktára. Zománczott lemezedényekből és az összes vasárukból viszonteladónak sortirozott raktár áll rendelkezésére a legolcsóbb napi árak mellett.

Tóth Gyula

vasnagykereskedése Debreczen, Városháza épület. Telefon 29.

Ingyen-napok

a Parfumerie Ilonában.

Elhatároztuk, hogy minden hónapban

két ingyen-napot

rendezünk, mely napokat a hónap közepén és végén fogjuk hirdetés által közölni. Tehát aki ezeken a napokon bármit nálunk vásárolt, azt

teljes egészében visszafizetjük.

Október hó második felében 26-ike jött ki, tehát aki nálunk jelzett napon vásárolt a fentebb összegű a blokk ellenében visszafizetjük. Folyó hó 10-ig lehet a blokkokat beváltani.

PARFUMERIE ILONA

piperecikkek, francia kölni

vizek, ajándék tárgyak

olcsó beszerzési forrása

SZENT ANNA-UTCA 1.

Legolcsóbb

SZÖRME

bevásárló hely

ADLERszücsnél

Batthyány-utca 2. szám.

Mindenkinek saját érdeke,

hogy varrógépjét, írógépjét, kerékpárját és gramofonját javítás végett

SZABÓ ÉS SCHVARCZ

műszerészhez vigye DEBRECZEN,

Magos-u. 25. és Ótmalom-u. 1., mert minden javításért felelősséget vállalnak.

Hatóságilag engedélyezett

VÉGELADÁS

Hegedüs Áruházban

Piac-utca 47. — Csak folyó hó végéig.

KÖZGAZDASÁG

Ujabb áresések az értéktőzsdén

Budapest, nov. 21.

Az értéktőzsde mai forgalmának eljén bizakodónak látszott a hangulat, de csakhamar nagy tömegben hozták az árut a piacra s az erős kínálat elnyomta a keresletet. A kontremín kihasználta a tőzsdeadó várható felemeléséről szóló valótlan és többször megcáfolth íreket s azolyva a híresztelésekkel is vontatta a hangulatot, hogy a kormányknak nincs nyére a hossz: csak úgy ontoita az árut a kontremín és sikerült is leörnie az árfolyamokat. Uj bevezetések szaporították a részvények számát: a Muth és Davidsohn cég ma vezette be a Hitehát a Mezei és Schreiber cég a Corvin filmet és a Hangvát s a Mobil bank is ma helyezte el a nem jegyzett értékek piacán részvényeit. A Hitehát 40-4. ezer koronás árfolyamot ért el s a Mobil bank első kurzusai 10-12 ezer koronán mozogtak.

Legalacsonyabb és legmagasabb árfolyamok ezer koronákban:

Bankok:

Ang.-Magyar Bank 118-134. Borsnyák-Agr. 50-3. Földhitel 320-340. Hazai 220-250. Hermes 75-82. Ingatlanbank 320-360. Közp. Jelz. 16-19. Magyar Agrár 80-90. Magyar Hitel 600-635. Magyar-Cseh Iparb. 23-26.25. Magyar Forg. 45.75-47.5. Magyar Jelzőlog 47-58. Magyar Ker. Hitel 30-32. Leszámitoló 110-120. Lloyd bank 18-20. Magy.-Nem. B. 38-45. Magyar Városi B. 13-14.5. Magyar-Olasz B 38-45. Merkur 25-27.5. Nemzeti Bank és Tak. 43-45. Gszir. Hitel 126-137. Pesti Keresk. 1150-1270. Wiener Bankverein 82-89.

Takarékok:

Belvárosi 41-45. B. Lipótvár. 17-20. Fővárosi 200-235. Magyar Akadémikus 175-200. Magy. orsz. K. tak. 195-210. Pesti Hazai 4100-4550.

Biztosítók:

E. M. Bizt. 6700-6800. Fonciére 250-300. Jégbiztosító 175-185. Pannónia 1000-1100.

Malmok:

Borsod-Miskolci 102-112. Concordia 72-85. I. B.-Csabai 60. I. Budapesti 198-215. Gizella 56-61. Hungária 103-113. Király malom 58-64. Viktória 415-455. T. Danubia 152-160. Back 82-90. Törökszentmiklósi 28-34.

Bányák-Téglagyárak:

Beocsini 1100-1570. Borsodi 300-350. Budapest-Szentlőrinc 140-160. Cement 240-260. E. Szászvári 385-400. F. Kohó 700-745. István téglá 55-70. Kőbányai gőzél. 180-205. Drasche 370-380. Magnesit 2700-2900. Magyar Asztalt 55-65. Magy. Általános Szén 2450-2665. Magyar Kerámia 135. Nagybátányi 204-220. Salgó 575-610. Urkányi 125-1675.

Nyomdák:

Athenaeum 460-510. Globus 54-68. Kunossy 30-33. Pallas 56-68. Révai 140. Rigler 90-110. Stephaneum 53-65.

Legszébb kalapok FRANK EDÉNÉL.

Apróhirdetés

legolcsóbb a Debreczeni

Független Ujságban

Tartja az „Apróhirdetések” élen

Vasipar:

Coburg 45-50. Csáky 26-30. I. Gazd. Gép. 135-150. Fábiam 18-24. Fegyver 1400-1575. Frankl 100. Ganz Danubius 4900-600. Ganz Vill. 1900-2450. Györfly-W. 100-115. Hofherr 180-200. Kaszab 96-115. Kistarcsai 125-140. Kühne 62-72. Láng 150-170. Lipták 20-24. Mág 52-61. Magyar Acél 236-250. Magyar-Belga 150-165. Magyar Motor 190-1200. M. Ólom 30-33. Magyar Réz Chand 135-150. M. Vegyipar 30-40. M. Wag. Győr 76-93. Rex ható 15-17. Rima 101-112. Roessemann 50-62. Schlick 100-116. Schuller 70-82. Teudloff-Ditir 108-110. Wörner 21-3. Vulkan 208-212.5.

Különléte vállalatok:

Ált. Gáz 19-24. Bardi 14-16. Baróti 18-20. Bóni 9-106. Brassói 680-740. Chinoim 60-65. Danica 100-111. Dél-Cukor 415-445. Diana 10.5-14. Égész 28-32.5. Egyes. Izzó 510-550. E. Textil 16-21. I. Magyar Pápir 51.5-58. I. M. Szövő 60-65. I. P. Spórium 178-200. I. Tem. szesz 10-107. Felten 750. Flóra 156-180. Fővárosi sör 27-32. Goldberger 98-109. Geschwindt 295-310. Gyapjamosó 75-87. Haltenyészto 30-35. H. Műtrágya 220-245. Interexim 28-32.5. Juta 170-200. Karton 86-102. K.-Murányi 46-49. Keleti-Gr. Kegl. 24-26. Királyautó 11-22.5. Királysör 60-65. Czimmer 10-11. Klotild 95-110. Kőányai polgári sör 400-425. Krausz-szeszgy. 76-82. Ligetszanat 24-26. Magyar Cukor 2900-3400. M. Lámpa 205-245. M. Gáz-Auer 32. Magyar Ostermelő 236-256. M. Pamut 220-255. M. Ruggyanta 170-183. Magyar Szalámi 27-30. M. Vas. Forg. 170-190. Mez. Georgia 590-650. Mezőh. Cuk. 325-352. Oceán 42-47. Olajipar 72-81. Pann. sör 17.5-19.5. Phöbus 42-47. Püspöki bp. 20-23. Részvénysör 220-235. Schwarzer 35. Szikra 140-160. Stummer 147. Szegedi Kend. 580-620. Telefon 145-170.5. Temesi sör 130-155. Török 36-45. Unio-szinh 20. Várm. mezög. 53-57. Vill. pezsög 54-63. Zagyva-Pál. 60-68. Justh Izzó 9.5-10.5. Vander 28-30.

Faipar:

A. I. Merkur 11-14. Dunaharaszti 14-24-28. Egyes. fa 26-28. Fournir 18-20.5. Guttman 52-570. Hazai fa 162-180. Honi fa 13-16. Körösbányai 9.5-10.5. Kronberger 17.75-20. Lignum 90-105. M. Amerika 26-28. Magyar Erdő 9.25-11.5. Magy. Lloyd 135-140. Malomsokv 11-11.5. Lichtig 12-14. Nemzeti fa 200. Oia Zürich 500-50. Szlavonia 71-78. Union des Us. 1975-2200. Viktória but. 12-14. Zabolai 13-147. Zentai 180. Thék 75-85.

Közlekedés:

Atlantica 40-57. Bp. Közuti 24.5-30. Bp. Városi 35-38. Bur 23-26. Dé. llyvasut 101-112. Levante 650-750. MFTR 360-400. Nova 128-147. O. M. All. v. 345-380. Tröst 100-126.

Az utótőzsdén

a forgalom erősen megcsappant. A bécsi lánynha és üzletellen forgalom éreztette hatását és főleg ez volt az oka annak, hogy az utótőzsdén jelentkeztek a mai nap legalacsonyabb árfolyamai:

Hír szerinti árfolyamok ezer koronákban:
Angol-magyar 125. Magyar hitel 112. Magyar-Cseh 24-25. Leszámitoló 111. Magyar-olasz 43. Merkur 25. Osztrák hitel 129. Keres. bank 1165-1190. Lloyd 19. Városi 13.75.
Első Magyar Bizt. 6100. Fonciére 285. Jég 185.

Borsod-Miskolci 108. Békéscsaba 59. Concordia 78. Bpesti Gőz. 199-201. Törökszentmiklósi 28. Gizella 58. Hungária 105. Királymalom 60. Viktória 425. Transdanubia 152. Bock 85.

Köszén 2450. Salgó 70. Bóni 70-72. Athenaeum 485. Rigler 97-100. Globus 63-58. Pallas 56. Stephaneum 59. Fővárosi 33.

Fegyver 1400. Ganz-Danubius 5050. Ganz Vill. 2050-2100. Láng 155-160. Lipták 21. Jog 8. Mág 53-50. Acél 245. Motor 100-10. Ólom 23. Rima 104. Roessemann 53. Schlick 103. Rorhmüller 34.

Baróti 18.5. Bóni 95-98. Brassói 700. Horvát cukor 900. Égész 30. Izzó 525. Déleukor 405. Gyapjú 78-50. Részvénysör 224. Spórium 182. Justh Izzó 10.1. Flóra 170. Geschwindt 300. Karton 94-96. Kel. és Murányi 47. Klein szappan 11.75. Kender 105. Juta 210. Cukor 3050-3100. Auer 110. Interexim 32. Pamut 240. Lámpa 220. Gummi 176. Mezőg. ipar 600-615. Mez. cukor 331. Oceán 43. Olaj 77. Pannónia sör 18-19. Szikra 148. Stummer 1400. Telefon 150-152. Unio 20. Szolnoki 11.

Dunaharaszti 26. Fournir 19. Guttman 650. Neuschloss-Lichtig 13-25. Nost 2000-2150. Oia 520-525. Viktória butor 14.

Adria 460. Atlantica 53. Közuti 27. Déli 104-105. Miskolci 45. Államv. 350-360. Tröst 113. Nova 132. APTR 365-370.

Zürichi zárlat:

Hollandia 217. Newyork 76. London 2497. Páris 3080. Milano 2475. Prága 1670. BUDAPEST 302 és fél. Belgrád 640. Bukarest 280. Bécs 81 és fél. Szófia 475.

Nemesiémjelentés: A forgalom esekély. az irányzat szilárd. Ezüst 1 koronás 2450. 2 koronás 4920. forint 6300 5 koronás 12900. 10 koronás arany 67000. 20 koronás 134000. dukát arany 75000. ezüst 800-as finomságu 760. 750-es 440. tört arany 14 karátos 12000. szinarany 22000. platina 95000.

Terménytőzsde

A mai terménytőzsdén esekélyebb forgalom mellett az irányzat egyen-gebb volt. A malmok Mindössze 20 vagonot vásároltak. A takarmánycikkek kissé szilárdabbak.

Hivatalos árak: 76 kilós tiszavidéki buza 98-99000. egyéb 97-98000. 79 kilós tiszavidéki 101-101500. egyéb 100-100500. roz 69500-7000. takarmányárpa 66-68000. sörárpa 77-77500. köles 80-86000. zab és tengeri 72-74000. repce 170-175000. korpa 39-3900.

TŐZSDEI MEGBIZÁSOKAT

legelőnyösebben bonyolítanak

FOHN ZOLTÁN ÉS TSA

Debreczen, Arany János-utca 2. Telefon 818.

A devizaközpont árfolyamai

Zürichi zárlat:

Devizák:

Deviza	Vétel	Eladás
Napoleon	68800.-	—
Francia frank	1105.-	1171.-
Angol font	87700.-	92100.-
Dollár	20600.-	21300.-
Holland forint	7500.-	7940.-
Svájci frank	3440.-	366.-
Lira	895.-	950.-
Belga frank	915.-	970.-
Dinár	224.-	238.-
Szokol	580.-	624.-
Leva	163.-	174.-
Lei	101.-	114.-
Osztrák korona	0.2835	0.3055

Valuták:

London	87200.-	91600.-
Newyork	20600.-	21300.-
Amsterdam	7500.-	7940.-
Zürich	3440.-	3660.-
Páris	1090.-	1156.-
Milano	885.-	940.-
Brüsszel	915.-	970.-
Belgrád	224.-	238.-
Prága	580.-	624.-
Szófia	163.-	174.-
Bukarest	101.-	114.-
Bécs	0.2835	0.3055
Varsó	100.-	130.-

Kartellen kívül biztosítótársaságot alapít a „Gazda” Bank

A „Gazda” Bank r-t. igazgatósága egy francia csoporttal, mint értesülünk, tárgyalásokat folytat egy újonnan alapítandó gazda biztosítótársaság létesítéséről, amely kartellen kívül, előnyös feltételekkel fogja a gazdák érdekeit szolgálni.

NYILTTÉR

Lipcsei Szörmeház

a legolcsóbb szörme-bevásárlási forrás

Arany Bika-épület, József kir. herceg-utcai oldalon

Saját készítésű FÉRFI INGEK

HERMAN ÉS FRIEDMANN
PIAC-UTCA 10.
Bikával szemben.

Diszitetlen női kalapok 22,000 K-tól feljebb nagy választékban

Szell Gergelynél
Piac-utca 63. sz.
Telefonszám 11-11.

Győződjünk meg, hogy őszi és téli férfi ruhaszövet

legjobb minőségben és legolcsóbban

Feldheim Dezsőnél
szerezhető be
Piac-utca 67.
Telefon 11-05.

TÜKÖRGYÁRTÁS.

Mindenféle új tükrök készítését, régi tükrök újraöntését és csiszolását vállalom. Vastag tükrőveget veszek. Debreczeni Üvegesizoló és Tükörárugyár, Rotmann Adolf Csapó-utca 19. Telefon 13-01.

Legujabb női és férfi

SZÖVETEK FISCHER ADOLF FIÁNAL, PIAC-UTCA 61.

* E rovatban közölttekért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

SIRKÖVEK

minden minőségben, működő és olcsón beszerezhető

Hunyadi-utca 14.

Debreczeni Műkőgyár R.-T. városi ierakata.

Férfi öltöny-és kabátszövetek

nagyon olcsón beszerezhető

Szabó és Zengevald

röfös- és rövidáruüzlete

Szent Anna-utca 3. szám.

Harisnyák, keztyűk nagy választékban.

TÜZIFA

tégla, cserép, épületfő szerszámfo, kőszén vagon- és kis tételekben legolcsóbban beszerezhető a

MURU

lakitermelő telepen

Bőszörményi-ut 2.

Telefon 12-91.

Városi " 6-39.

HARISNYÁT

minden színben és minőségben olcsón vásárolhat

NAGY GYULA

harisnya- és kézi-
: munka-üzletében:
Bika bérház, József királyi herceg-utcai oldalon.

Előnyomda teljesen új modern mintákkal.

Eladó ingatlanok:

Batthyány-utcán	beköltözhető	5 szobás
Arany János-utcán		6
Jókai-utcán		3
Darabos-utcán		5
Faragó-utcán		3
Öndödon	10 kat. hold szántó, Öndödon 30 kat. hold tanya sító, sító, házak, viliak, szőlők nagy választékban.	

Petrányi Béla
Ingatlanforgalmi irodája
Piac-utca 63. Telefon 9-43.

Tőzsdéknek

nagy árengedménnyel szállít
cigarettapapírt és hüvelyt
minden fajban

MAYER, SIMONFFY-UTCA 1.

Szenzációs ujdonság!

Most jelent meg

A madeirai halott.

Irta Karl Freiherr von Werckmann.

Ara 22248 korona.

Ebben a hatalmas erővel és elevenbe markoló tragikummal megírt emlékiratban az alig egy éve száműzetésben elhunyt Károly magyar király tükre és bizalmasa lerántja a leplet azokról az eseményekről, amelyek 1921-ben Európát újabb háborús veszedelembé sodorták. A történetíró tárgyilagosságával, de emellett a közvetlen tanu drámai eleven ségével ecseteli Werckmann azokat az eseményeket, amelyek Károly királyt mindkét magyarországi restaurációs kísérletéhez vezették.

Kapható

Hegedüs és Sándor

irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvkereskedésében.

TŐZSDEI

MEGBIZÁSOKAT

legelőnyösebben effektuálnak,

TÖREDÉKRÉSZVÉNYEKET

legjutányosabban vesznek és eladnak

HELLER TESTVÉREK

értékpapirkereskedelmi irodája

Érdeklőzőkben: **Kulai M. budapesti bankcéggel.**

Telefon 12-57. Telefon 12-57.

Ferencz József-ut 58., II. e. 37.

Tőzsdeidő alatt állandó telefon-összeköttetés a tőzsdeteremmel.

LEGOLCSÓBB

GYAPJUSZÖVETEK

ÉS NOI VELOUROK

WEISZIGNÁC

posztóüzletében, Piac-utca 73. sz.

8000 korona metere a legjobb minőségű kék **Kaptonnak**

Forgalmi nem számítunk

Viszonteladónak árengedmény

Révész aruházban Csapó-utca 21

Bőrkalapok

már 25000 koronáért

minden fazonban kaphatók

Legszebb modell kalapok

varsonyból és cilindri borsónyiból legolcsóbban beszerezhetők.

Lámpaernyő behuzást

silhouette festéssel is vállal

Roboz Jolán

Szent Anna-utca 5.

Legjobb minőségű németországi

Gritzner Central Bobin

varrógépek

Új és használt

kerékpárok

Villanyfelszerelési anyagok, égők szerelőknek, viszonteladónak nagy árengedménnyel

Rosenberg és Hammer

cégnél Piac-utca 8. sz.

Szerezhetők be a legolcsóbban.

Olcsón akar vásárolni?

Keresse fel a

REKLÁM Divatáruházat

Szent Anna-u. 5. sz. alatt.

Vigyázzon a Reklám elnevezésre.

Tisztviselőknél külön kedvezmény.

Pattanások,

szeplők, arc- és kéz-
vörösség ellen

használjon

KORZÓ „ÉVA“

arckenőcsőt és szappant!

Piperecikkek, fésű- és kefe-árak nagy raktára

KORZÓ

drogueria, Piac-utca 42.

Használjon csak

METEOR

kávépótlékot!

Jobb és kiadósabb, mint bármely más gyártmány. Kapható mindenfűszerüzletben.

Folyton-

éző

kályhák

fekete és zománcozott kivitelben, öntött vaskarikás

és oszlopkályhák. Takaréktűzhelyek, tornyos és asztalalakuak minden méretben a legegyszerűbbtől a legdíszesebb kivitelig. Fűstesövek minden méretben. Konyhafelszerelési és háztartási osztály teljesen újonnan és dusan felszerelve. Szekértengelyek, ráf és mindennemű rudvasak, fekete és horganyozott tetőlemezek, szegek és huzalok minden méretben. Mindennemű mezőgazdasági gépek raktára. Zománcozott lemezdednyekből és az összes vasárukból viszonteladónak sortirozott raktár áll rendelkezésére a legolcsóbb napi árak mellett.

Tóth Gyula

vasnagyszerkedése Debreczen, Városháza épület. Telefon 29.

Ingyen-napok

a Parfumerie Ilonában.

Elhatároztuk, hogy minden hónapban

két ingyen-napot

rendezünk, mely napokat a hónap közepén és végén fogjuk hirdetés által közölni. Tehát aki ezeken a napokon bármit nálunk vásárolt, azt

teljes egészében visszafizetjük.

Október hó második felében 25-ike

jött ki, tehát aki nálunk jelzett napon vásárolt a fizelet összegét a blokk ellenében visszafizetjük. Folyó hó 10-ig lehet a blokkokat beváltani.

PARFUMERIE ILONA

piperecikkek, francia kölni vizek, ajándék tárgyak olcsó beszerzési forrása

SZENT ANNA-UTCA 1.

Legolcsóbb

SZÖRME

bevásárló hely

ADLERszücsnél

Batthyány-utca 2. szám.

Mindenkinek saját érdeke,

hogy varrógépjét, irógépjét, kerékpárját és gramofonját javítás végett

SZABÓ ÉS SCHVARCZ

műszerészhez vigye DEBRECZEN, Magos-u. 25. és Ótmalom-u. 1., mert minden javításért felelősséget vállalnak.

Hatóságilag engedélyezett

VÉGELADÁS

Hegedüs Áruházban

Piac-utca 47. — Csak folyó hó végéig.

**SZÖVETSZAKMABELI
PRIMA PRIMISSIMA ELADÓK.**
Küldjék be ajánlatukat
Zsuffa István és Társai
céghez Budapest, IV., Váci-utca 25.

**Szenzációs
zeneműújdonások**

Ja Java, Legújabb tánc.	9.000 K
In Java, Legújabb tánc.	9.600 K
Tutankhamen Shimmy.	9.600 K
Liliput, Shimmy-Fox.	13.000 K
Gigolette, Apacstánoduet	
Foxrott (a Három Gráciából)	10.500 K
A Három Grácia, Operett.	10.500 K
O' Marianka, Shimmy-dal.	11.400 K
Tamerlan, Dal zongorára.	10.800 K
Im Hotel zur grünen Wiese, Dal.	10.800 K
Peikán, Foxrott-dal.	10.800 K
Du bist meine letzte Liebe, Dal.	10.800 K
Ich hab' ein Rendezvous, Dal.	10.800 K
Komm nach Mahagone, Afrikai Shimmy-dal.	10.800 K
Rózsika, Foxrott-dal.	10.800 K
Valamennyi gyönyörű dal- és táncsláger!	

Hegedüs és Sándor
irodalmi és nyomdai r.-t. zeneműkereskedésében, Piac-utca 34.

Üvegezést, képkeretezést
Hampel Jenő
Rákóczi-utca 8. szám.

**Nagy raktár miatt
rendkívül olcsón vásárolhat**

**VELOUR
KABÁTOKAT**

prémmelel és prém nélkül



SZÖRME RUHAIT
legolcsóbban a legújabb divat szerint alakíthatja, javíthatja és beszerezheti
KÖVÁRI szücsnél,
Piac-utca 42. (Pannónia-udvar).

VASÁRUK, épület- és bútorkészítések, rezerválások, lemezek kaphatók
BAKOS vaskereskedésében.
Csapó-u. 88. Telefon 620.

**„BELVÁROSI“
ANGOL ÉS FRANCIA
NŐI DIVATTEREM.**
KOSSUTH-U. 26.

Utcai és alkalmi női és férfiruhák festője és vegytisztítója

BIRÓ
Arany Bika-épület. (Mozi-bejárat.)

KEZTYÜK, glaci, svéd, nappa és szarvasbőrű, valamint szövött keztük a legújabb divat szerinti óriási választékban
SCHÖN SÁNDOR keztük, kötszer és orvosi műszertárában
Debreczen, Piac-utca 14. (Csapó-utca sarok.)

APRÓ HIRDETÉSEK

Apró hirdetések díja hétköznap 10 szög 200 korona, minden további szó 20 kor. Vasár- és ünnepnapokon 10 szög 300 korona, minden további szó 30 korona. — Vastag betűkből szedett szavak kétszeresen számítanak.

VE TEL
Ócskavasot, csontot
legmagasabb napiárban vásárolok. Használható vasat kovácsoknak, lakatosoknak jutányos áron adok, állandóan legnagyobb választék.
Fischer, Szoboszló-ut 24.
Telefon 8-59.

Klein Béla
ócskavas, fém- és nyers-terménykereskedő.
Vásártéri állomás mögött
Telefon 6-28.

Fizet:
Csontért különként 250 koronát.
Kovácsolt vasért 250 koronát.
Kályhahőtvényért 350 koronát.
Építványért 500 koronát.
Rongy hulladékért 300 koronát.
Nagyobb tételt elszállít.
Első Pesti Spodium és Enyvygyár R.-T. bevásárlója.

EL ADÁS
Schmoll pasztát
olcsón vehetünk Stern festéküzletében Piac-u. 10. Bikaival szemben.

Katránypapirt
Bészler és Dávid
vaskereskedésében Piac-utca 7. a Kossuth-szobor mellett vegyen. Tűzhelyek, füstcsövek, üstök, vedrek nagy raktára. Tulajdonos Dávid Jakab.

Betoncserép Szováti cserép
váló tartós, gazdaságos, valamint cementlapok, kutyáruk, folyamkavics és homok legolcsóbban beszerezhető Krausz Albert cementárnyárában Debreczen, Kishegyesi-ut 2. Kisállomás mellett. Telefon 307.

Hencserek, plüsch diványok, matracok stb. még mindig legolcsóbban beszerezhetőék Préz kárpitosnál. Javításokat jutányosan készít Préz kárpitos, Hatvan-utca 41.

Száraz tűzifa hasábosan és aprítva, házhoz szállítva, jutányos áron megrendelhető Burger és Weinberger fátelép Debreczen, Szoboszló-ut 1. — Telefon 11-82.

Portlandcement, mozaik lap legolcsóbban a Debreczeni Műgyár Rt.-nél Fűdő-utca 2. sz. alatt kapható.

Építkezési anyagok, portlandcement, fedel-lemez, cementlap, kutyáruk, beton-kavics és tolyamhomok legolcsóbban kapható Lukács Vilmos és Testvéré cementáru gyárában, Károly Ferenc József ut 2. Margit-fűdő mellett. Városi iroda Hatvan-utca 7. Telefon 308.

Háló, ebédlők legolcsóbban Weisz bürosonál, Simonffy-u. 34.

Mindenféle jókarban levő butorok, hencserek, vasagyk, thonettszékek legolcsóbban Pribilnél, Hatvan-utca 34.

Butorokat a legolcsóbban Hausner Simonffy-utca 2/a. bérházi butorüzletében szerezheti be.

Csapó-utca 67. Balint József asztalosnál butorok, konyhaberendezés raktárán.

Egy cimbalom olcsón eladó. Délutáni órákban megrendelhető. Darabos u. 23.

Faszén, kőszén, tűzifa, gipsz állandóan kapható Grünfeldnél, Csapó-utca 16. Telefon 982.

Eladó
2 drb. éjjeli szekrény és aló fogas Timar utca 30. sz.

KERESLET
Aranyat, ezüstöt, briliánsot, zálogcédulát és hamis fogakat vesz legmagasabb napiáron Steiner Mihály, Hatvan-utca 2. szám, I. emelet.

Zongorák, hegedűk, vonóhangszerek javítását elvállalom. Liska, Bethlen-utca 27.

Maucurös kisasszonyt, elsőrangú munkacérot felvesz jó fizetéssel a Parfümerie Hona Szent Anna-utca 1.

Kovács tanulókat felveszek. Neuländer kocsigyár, Erzsébet-utca 28.

Tanulók jó fizetéssel felvételték Berger Zsigmond úveg-és porcellán nagykereskedésében, Piac-utca 66.

Azonnaira keresek szép munkája modéra és riselő himzőnőt. A munkát jól fizetem. „Szikra”, Piac-utca 77.

Butorozott udvari szoba izr. urnak kiadó. Cim a kiadóhivatalban.

Jobb nő jól főz, házi dolgot végezne jobb kis családnál. Maróthy-utca 59. szám, I. ajtó.

Könyveiben, gyors- és gépirásban gyakorított kisasszony december elsőjére állást keres. Cim a kiadóhivatalban.

Modern nagy üzlethelyiség főútvonalon átadó. Felylágosítás nyerhető Simonffy-utca 2/a. az ügyvédi irodában.

VEGYES
Aranyat, ezüstöt, briliánsot a legmagasabb áron vásárol **KÁTAI** ékszerkereskedő, Piac-utca 19. II. em. Telefonhívásra házhoz megy. Telefonszám 624.

Elektra elektrotechnikai vállalat. Gégtulajdonos Gold Sándor. — Villanyvilágítás, motorok, csengőberendezéseket, javításokat legjutányosabban készít. Debreczen, Hatvan-utca 2. I. em. Telefon: 895.

Kud József kés- és műszerm Széchenyi-utca 1. úveg.

Villamos izzókörték minden feszültségben, autó izzólámpa minden alakban. Összes szerelési anyagok a legolcsóbb beszerzési forrása. Motorok, dynamógépek raktára. Legkomplikáltabb munkák s javítások eszközölése Földvárinnál, Debreczeni I. Elektrotechnikai Gyár, Széchenyi-utca 56. Gázcsillárokat veszek és villanyra alakítok. Telefon szám 168.

Kauders perzsaszőnyegmáher **Szoboszló-utca 11/B.** Eredeti minta után készült szőnyegek.

Kauders-féle vasszővőgépek legolcsóbb beszerzési forrása. Színes gyapjufonalak és felve-tők kgja 60.000 korona, Nyers gyapjufonalak és beszövény kgja 50.000 korona olcsó áron kaphatók. Elsőre adó anyag, nagy választék. Bármely biányzó szín három nap alatt rendelkezésre áll.

Legolcsóbban fest és tisztít Weisz kelmefestő, Arany Janos-utca 9. Gyász esetén 24 óran belül készülnek.

Uj fényképészet!
Csapó-utca 16. szám alatt, ahol bármely fényképek legszebben és legolcsóbban áron készülnek.
Takács Vincze és Tsa

Palinkafűző ástók, mosó- és cserűstök készíten legolcsóbban Mándoki rézművesnél, Arany János-utca 13. sz. Ócska vörörszet napi áron vesz. Tapulót felvesz.

Nickelozést, csiszolást vállal. kardok, műszerek stb. Pongrácz műlakatosság, Domb-utca 20. Tanuló felvétetik.

Out is érdekli! Bárhol hirdett áraknál olcsóbban készít fényképeket Ber-zéki műterme, Piac-utca 38. sz. Próbálja meg!

Babiruha különlegességek!
Dr. HEGEDŰSNÉ
Gyermekdivatházban,
SIMONFFY-U. 2.
Gyermekruhavarrást is elvállal.

Bellezay kalapos
Piac-utca 38., hátul az udvarban. Mindenféle kalapok javítását és festését elvállalom.

Menekült órák szakszerűen, meglepő olcsón vállal javításokat.
Rákóczi-utca 36. sz.